## 创新监管模式,开展巡查督查,推动问题在一线解决,注重水生态建设

# 济南国控断面水质山东第一

◆本报记者周雁凌 季英德 通讯员赵小萱

"小清河,长又长,山东是个好地方。 青山绿水好风光,出产稻麦和高粱·····"这 首脍炙人口的歌谣曾在齐鲁大地传唱。 作为山东省济南市城区唯一的纳污和行 洪河道,小清河曾一度变成小"黑"河。 如今,经过系统治理,拥有900年历史的 小清河终于"名副其实"。

为提高治水成效,济南市成立小清河环境综合整治攻坚战指挥部,按照"精准治污、科学治污、依法治污"的思路,推进"系统治、全面治",使小清河水质持续改善,彻底告别了劣V类水体,成为济南市全力打好碧水保卫战的最好诠释。

济南市生态环境局党组书记、局长肖红告诉记者:"今年以来,济南市水污染防治再发力。1月至4月,全市国控断面水质排名继续保持全省第一,无劣V类水体断面。全市10个国控断面100%达标、100%实现水质类别提升, 一类—III类水体比例达到90%。"



#### 强化顶层设计,高标准 推进治水

济南市委、市政府高度重视,高站位、高标准推动水污染防治工作。借力 黄河流域生态保护和高质量发展重大 国家战略东风,组织编制济南黄河流域 暨水生态环境保护"十四五"规划,开展 15区县水环境承载力评估,对牟汶河、 小清河等重要河段开展水生态调查,对 雪野湖等重点流域开展生态环境评估,巩 固山水林田湖草生态保护修复成果,释放 生态环境容量,扩大绿色发展空间。

今年3月,济南市政府常务会议审 议通过《黄河流域突出水生态环境问题 整改方案》,以市委、市政府办公厅名义 印发至各区县党委、政府,聚焦突出问 题,高标准推进河道水环境问题解决。

《黄河流域突出水生态环境问题整 改方案》以解决黄河流域突出水生态环 境问题为抓手,要求进一步加大水污染



治理力度,持续改善黄河流域生态

# 突出问题导向,开展巡

今年3月10日至12日,济南市生态环境局组织10个检查组,连夜开展黄河流域隐患排查行动;4月5日至6日,会同督查办对黄河流域重点区域莱芜区、钢城区进行督导督办;4月24日至25日、5月7日至8日,再次派出7个督导组实地核实,确保百分之百完成整改任条……

从会议部署到实地督导,再到现场观摩,连日来,济南市生态环境局全力落实定期调度、挂号销号制度,持续加大巡查检查力度,督导相关单位百分之百完成整改任务,为黄河流域生态保护和高质量发展提供坚强保障。

为进一步促进全市水环境质量持续提升,巩固流域污染防治工作成果,济南市抽调各区(县)环境管理、环境监察、环境监测人员组成13个精干检查组,对全市65个河流断面水质情况、53家工业企业污染防治设施运行情况、148个重点人河排污口、26个涉水资金项目进展以及饮用水水源地、各类专项督察反馈问题整改等进行拉网式检查,采取明察暗访的方式,找准弱点、短板,并通过视频会议方式对所有薄弱环节逐一移交,逐一编号管理,逐一整改销号。

济南市生态环境局水生态环境处 处长李计珍告诉记者:"今年以来,济南 市先后组织开展了全流域水污染防治 交叉检查、污染源达标攻坚行动、黄河流域水环境风险隐患排查等多次专项检查行动,先后6次开展水污染大检查,通过区县交叉检查、暗拍暗访、突击抽查等方式,出动检查人员1400余人次,对发现的问题,逐一进行现场移交,推动问题在一线解决。"

在水质逐渐改善的同时,济南市注重水生态建设。2020年,小清河48公里全新生态景观带惊艳亮相,串联起济西湿地、大明湖、云锦湖、华山湖等多处城市景观。小清河沿线成为聚人气、得民心的泉城新地标。

#### 创新监管模式,坚持河 岸同治

人有指纹,各种各样的水体有"指纹"吗?

李计珍告诉记者:"济南市在省内率先采用水质指纹溯源分析技术,快速锁定污染源,建立起包括在线监控、追踪溯源、立即整改等环节在内的快速反应闭环机制。"

为加强河流水质监管,济南市在小清河睦里庄、京福路桥、洪园闸、辛丰庄等重点断面建设国标站,对氨氮、总磷、COD、总氮、溶解氧等多项重要指标实施监测。

同时,在小清河干支流断面安装水质在线监测微站。目前,全流域共有81个水质自动监测站,全方位查找污染源,监控水质状况及变化趋势。

济南市充分利用在线监测数据变

化趋势分析,及时、准确、快速判断污染超标情况,重点对国、省控断面进行日分析、日通报、日督办,一旦发现指标超标,立即启动河流沿岸徒步排查机制,力争当日整改、当日见效;建立环保网格员加密巡查断面机制,及时进行溯源排查,锁定污染源头,形成灵活高效的联动响应机制。

市区两级生态环境和水务部门实时联动,区县交叉检查,市纪委、市检察院等部门联动督导,合力解决涉水问题,形成集监测、溯源、管控、执法于一体的"智慧黄河"监管新模式。

为加快推进入河排污口整治,济南市在山东省率先完成全市入河排污口排查监测。通过人工徒步排查,结合无人机、无人船等技术手段,出动无人机1750架次,航拍视频8520分钟,累计排查河道(湖库)110余条(座)。

创新公益组织参与模式,社会公益 人员参与排查共计1500余人(水)。他 们对近百个间歇排口进行跟踪,摸清排 放规律,基本掌握全市主要河湖排污 (水)口的分布状况,初步形成排口管理 "一张图",为济南市水生态环境实施精 准化、"点穴式"治污提供了基础保障。

肖红告诉记者,济南市将继续以水 质改善为核心,以流域污染防治、饮用 水水源保护、黄河流域水质保障三大任 务为抓手,以城镇饮用水水源地达标为 底线,紧抓黄河流域高质量发展重大战 略机遇,加大水污染防治力度,确保实 现从水环境质量达标向水生态环境优 良的突破,擦亮济南"山泉湖河城"的生 态底色。

# CEN 资讯速递

# 四川各市州同步推进危废集中收集贮存试点 家庭源危险废物被纳人收集范围

本报记者王小玲成都报道 近日,四川省生态环境厅印发《四川省危险废物集中收集贮存试点工作方案》,旨在健全完善危险废物收运处体系,切实解决中小微企业和社会源危险废物收集不及时、转运不通畅、处置成本高等问题,确保危险废物得到及时、规范的收集处置。

"到2023年底,全省危险废物收集转运处置体系基本建立,中小微企业和社会源危险废物收集、贮存、转运、处理逐步规范,环境风险得到有效防控,各市(州)危险废物规范收集率达到90%以上。"四川省生态环境厅法规与标准处处长万平说。

据了解,为实现目标,本次试点 全省各市(州)将同步推进,重点对工 业园区和工业集中区、中小微企业和 社会源危险废物产生单位较多,辖区 内尚未建设综合性危险废物集中处 置设施(含焚烧、填埋、水泥窑协同处 置)的区域开展试点工作。

方案提出,鼓励工业园区、工业 集中区自行或者引入专业单位建设 危险废物集中收集点,作为园区基础 配套设施;鼓励综合性危险废物处置 单位(主要指焚烧、填埋、水泥窑协同 处置设施)建设或者参与建设集中收 集点。

"综合考虑各市(州)监管能力、

危险废物产生量、来源、工业园区数量布局以及区域特征等情况,全省布局危险废物集中收集贮存试点单位总数为58个。"万平表示,试点单位应根据危险废物收集需求、实际贮存条件等,合理确定危险废物收集规模。每个试点单位年收集总规模不大于5000吨,最大贮存量不超过有效库容的50%,最长贮存期限不超过一年

危险废物收集范围包括哪些? 方案明确,禁止收集、贮存以下危险 废物——废铅蓄电池;具有爆炸性、 剧毒性、反应性的危险废物;具有感 染性、损伤性、病理性的医疗废物;无 明确利用处置途径以及成分不明的 危险废物;有关行政管理部门认为 不宜收集、贮存的危险废物;相关法 律法规另有规定必须单独收集的,从 其规定。

值得关注的是,方案还提出,将全省危险废物年产生量100吨以下(含100吨)的工业企业,机动车维修与报废拆解单位,实验室、家庭源危险废物及农药包装废弃物等纳入集中收集范围;危险废物年产生量大于100吨的大型企业产生的少量废矿物油、废包装容器及沾染物、实验室废物、在线监测废液、废荧光灯管、废活性炭等,原则上可纳入收集范围。

# 云南投资87.87亿元整治黑臭水体

力争2025年底设市城市黑臭水体消除比例达90%

#### 本报见习记者陈克瑶昆明报道

记者近日从云南省庆祝中国共产党成立100周年系列新闻发布会·民生保障专题发布会上获悉,近年来,云南省采取多种措施统筹推进黑臭水体治理并取得明显成效。截至2020年底,全省完成黑臭水体整治投资87.87亿元,对进入"全国城市黑臭水体整治监管平台"的33处黑臭水体进行整治,整治消除黑臭水体比例达100%,长制久清比例达91%。

云南省住房和城乡建设厅总工程师、新闻发言人张绍稳介绍,云南出合《云南省城市黑臭水体治理攻坚战行动方案(2018-2020年)》,推荐申报昭通市、昆明市分别列人国家第一、第二批城市黑臭水体治理示范城市,获得中央资金10亿元,督促指导8个地级以上城市采取控源截污、清淤疏浚、生态净化等措施开展整治,建立落实河长制度,强化水体及其岸线垃圾治理,开展农村沟渠整治,加强水体生态修复。

昭通市、昆明市总结形成部分在 全国可推广、可复制的示范经验。昭 通市创新整合5个特许经营项目 (BOT)和13个政府投资项目(E+ PC),着力以核心示范段排水管网普 查问诊、旧城污水管网分流改造、合流制溢流污染控制等主要技术手段,统筹推进"收污水、挤外水、治雨水、强管理"城市黑臭水体整治。

昆明市黑臭水体治理以滇池流域水环境综合治理为依托,推动末端截污向源头治污转变,加强雨季溢流污染防控,实施引清工程、清水通道、溢流口整治、雨污分流、排水系统疏通等项目,补齐治理短板;建立定期水质监测机制,强化日常管理;按照"谁达标、谁受益;谁超标、谁补偿"的原则,建立滇池流域河道生态补偿机制;印发出台《昆明市城市黑臭水体整治考核办法》,严格考评奖惩。

张绍稳表示,下一步,云南省住房和城乡建设厅将加大对中央生态环境保护督察反馈的保山市污水、景洪市垃圾等问题整改督办和技术服务指导力度,督促指导各地切实整改中央生态环境保护督察交办的问题,积极会同省生态环境厅全面部署16个县级城市黑臭水体排查整治,深入排查沿岸排污口、人河湖排污口并统一编码和管理,摸清底数,明确责任主体,逐一登记建档,开展集中整治,力争2025年底,全省设市城市黑臭水体消除比例达到90%。

### 《"十四五"生态环境创新工程百佳案例汇编(2021卷)》入选项目公示

## 郑州市格沃环保开发有限公司

# 日处理 100t 污泥热解气化示范项目

郑州市格沃环保开发有限公司(以下简称"郑州格沃环保")成立于2016年,注册资金两亿元,是郑州市污水净化有限公司全资子公司。目前,公司拥有自主知识产权专利著作等20余项,是郑州市国有企业、国家科技型中小企业及郑州市科技型

郑州格沃环保作为郑州市污水净化有限公司的技术输出平台和投融资开发平台,通过对母公司下属污泥处理厂多种处理处置工艺的研究和探索,积累了大量的经验,自主研发了污泥热解气化、电破壁、全自动一体化好氧发酵等工艺技术,可为客户提供城市污泥、工业污泥、生活垃圾等领域的全链条处理处置方案。

#### 项目概况

污泥热解气化示范项目位于郑州市中牟县姚家镇郑州新区污水处理厂西北侧,此项目于2017年8月开始动工建设,2017年11月建成投运,目前已成功运营了三年有余。此项目是国内首套处理规模为100t/d(含水率80%)的污泥热解气化工业化装置,系统安全可靠、运行稳定,各项排放指标均满足国家相关标准,真正实现了

污泥处理处置"四化"的要求。 目前,此项目已被中国城镇供水排水 协会列为"城镇排水行业新技术""新产品 推广项目",并获得"2020年度中国城镇供 水排水协会科学技术奖"二等奖。

#### 项目优势

预计到2025年我国污泥年产量将突破9000万吨,污泥处理市场规模将达到900亿元左右。污泥热解气化技术作为污泥处理处置领域创新技术的一种新应用,在未来污泥处理处置行业中将有很大的优势。

1.本项目开发出了全流程的污泥处理 处置路线,气化工艺可以和不同种类、不同 性质、不同含水率的污泥直接衔接。

2.本项目采用的技术可有效遏制飞灰和二噁英的产生,并能高温固化重金属,又充分利用了污泥既是"污染"又是"资源"的双重属性,使污泥中有机组分与气化剂在一定的温度、压力条件下发生的一系列复杂的热化学反应,生成可燃气(一氧化碳、氢气、烃类等)和炉渣,可燃气可作为高品质能源可用于前端污泥干化或发电等,炉渣可建材利用,彻底实现污泥"减量化、稳定化、无害化、资源化"目的。

3.本项目的实施具有良好的社会环境 及经济效益,可基本实现碳中和;节约占 地,设备自动化程度高,简单易维护,投资 和运营成本低。

## 工程创新

1.开发出适合污泥特性的工艺路线及

设备。结合污泥特性和热解气化工艺,研发了包括造粒机、气化炉、热风炉等在内的核心技术装备,以满足污泥热解气化的生产要求,国产化率可达95%以上。经工程实践,摸索出污泥热解气化的最佳工艺条件,并形成完整的工艺技术路线。

2.建立了污泥热解气化工程智能控制 体系。本项目针对污泥热解气化的工艺控 制要求,开发出一套稳定、可靠的智能化控 制系统,实现全流程智能控制,操作简便易 维护。

3.清洁燃烧,真正实现"四化"。污泥 热解气化技术是一种清洁化技术,可使污 泥真正实现"减量化、稳定化、无害化、资源 化"的处理处置目标。气化的高温无氧环境 完全避开了二噁英产生所需的条件,从根本 上避免了二噁英类物质的产生;污泥中所含 的重金属在高温状态下被牢牢地固化,完全 避免了重金属在自然环境中浸出;经热解气 化工艺处理后,污泥削减率达90%以上。

### 效益分析

我国每年产生大量城镇污泥,如果这

些污泥随意堆放或者得不到规范、有效的处理,将会污染土壤和地下水,产生臭气污

染周围空气,造成环境污染。 对比国内现有污泥焚烧工艺,污泥全 流程处理处置投资成本需约100万元/吨 (80%含水率污泥),运行成本在300元/吨 ~500元/吨(80%含水率污泥)。若此技 术应用于污泥处理处置项目,投资成本 约在50万元/吨(80%含水率污泥),运行 成本约在200元/吨(80%含水率污泥), 每吨可节省运行成本100元,节省投资 成本50万元。

污泥经此工艺处理后,可以达到90%以上的减量化。以郑州市为例,2020年全市日产约1900吨(80%含水率)的污泥采用堆肥、厌氧消化工艺,污泥可减量1100吨,若全部采用污泥热解气化工艺,则可减量1600吨,污泥减量化效果提高50%。

污泥经热解气化处理后,主要产物为可燃气和以无机物为主的炉渣,无二次污染,可实现污泥彻底的无害化处置,具有明显的环境效益。污泥处理后产生的炉渣可作为建筑材料回收利用。

污泥热解气化技术同焚烧、填埋、堆肥对比,占地面积大幅减少。因此,在城市化进程越来越快的今天,污泥热解气化项目具有更明显的社会效益和经济效益。



